

# 葉定仕

新界原居民中的辛亥革命元老

蓮麻坑葉定仕事跡編輯委員會 編著



## 葉定仕 – 新界原居民中的辛亥革命元老

編 著：蓮麻坑葉定仕事跡編輯委員會

責任編輯：蘇萬興 李國柱

出 版：蓮麻坑村公所 共融網絡 聯合出版

版 次：2012年1月初版

印 量：3,000 本

國際書號：ISBN 978-988-17778-7-4

非賣品 · 版權所有 · 侵害必究

# 丁新豹序

近年來常趁閒暇到香港各大小墳場蹣跚，從中發掘歷史，發現了不少孫中山的親友及與辛亥革命有關的人物的墳墓，乃於去年藉辛亥革命百年之際撰寫了《香江有幸埋忠骨：長眠香港與辛亥革命有關的人物》一書以作介紹。在這些人物中，既有國父的至親，也有他的良師益友和革命同志；意想不到的是其中竟有曾任興中會舊金山分會會長的鄺華汰及同盟會新加坡分會會長張永福。他們原來都不是香港人，最終在此地去世，亦長眠於斯地。沒想到滄海遺珠，竟然遺漏了一個極重要的人物，他不單曾是同盟會暹羅分會的會長，其本人更是不折不扣的香港原居民，他就是沙頭角蓮麻坑村的葉定仕。

葉定仕的一生十分傳奇，他自小家貧，16 歲被賣豬仔往泰國當裁縫，憑藉其過人的努力和領悟力，脫穎而出，成為彼邦之僑領，並與暹羅皇室建立關係。揚名異域並未有使他忘卻祖國，他服膺於孫中山推翻滿清的革命理念，毅然加入革命組織，旋被推舉為同盟會暹羅分會的會長、宣揚革命的組織振興書報社的社長，更參與成立泰國的中華會館，成為革命領袖。他出錢出力，支持國內的武裝起義，為辛亥革命作出貢獻。

民國成立後，袁世凱剽竊了革命成果，孫中山在日本成立中華革命黨，發動討袁。葉定仕積極響應，不單加入中華革命黨，更編集討袁軍，配合倒袁鬥爭。失敗後，他被廣東都督、袁的爪牙龍濟光通緝，乃潛返香港；翌年再赴泰國，重操故業，更在泰南開墾荒地。

1930 年代中葉，泰國實行君主立憲，葉定仕早年的好友泰皇拉瑪七世遜位，葉定仕失去一直支持他的力量，加上受到排華風潮的衝擊，葉定仕堅持民族氣節，拒絕入籍泰國，毅然放棄了多年艱辛奮鬥的成果，買棹返鄉。葉定仕閒賦在家，但仍心繫同胞之福祉，向南京國民政府呈交精心撰寫的〈振興中華實業計劃〉，但被束諸高閣。抗日軍興，葉定仕於淪陷期間，貧病交迫中離世。

在辛亥革命中，有無數的人或拋頭顱、灑熱血，或毀家紓難，但早已被遺忘，葉定仕正是一個例子。他為革命出錢出力，為了革命，不惜放棄安穩的生活，犧牲辛苦建立起來的事業；為了堅持民族氣節，他寧可放棄以多年血汗開墾經營的土地，這是何等高尚的情操。可惜現存有關他的資料，相當稀少，認識他的人也不多。

必須承認，當我第一次聽到葉定仕這個名字時也感到十分陌生。猶記得多年前的一天，葉瑞山先生到香港歷史博物館找我，傾談之下，才知悉其先父的事蹟，深被感動。一直以來，我們會覺得香港人熱衷於建立財富，追逐名利，沒想到除了在香港島出現過何啓、楊衢雲、李紀堂、李煜堂等本地的辛亥革命人物，在新界地區也出過一個像葉定仕這樣了不起的人物，這實在是香港人應該引以自豪的事。

葉定仕是新界原居民中貢獻最大的辛亥革命元老。本書的出版有助於讀者了解他的感人事蹟，有助於港人繼承先賢愛國愛民的寶貴精神遺產。本人亦樂於接受本書編者的邀約，撰寫此簡短之序言，以示祝賀和推薦。

丁新豹博士：香港地方志辦公室副主任、香港中文大學榮譽高級研究員、香港歷史博物館前總館長。

# 目錄

## 丁新豹序

葉定仕傳略 ..... 01

葉定仕年表 ..... 15

## 葉定仕歷史資料

葉氏世系簡表 ..... 18

暹羅華僑同盟會畧歷 ..... 19

胡漢民致孫中山函 ..... 27

葉定仕故居修復記 ..... 31

孫中山銅像落戶葉定仕故居廣場 ..... 39

本書參考資料 ..... 55

蓮麻坑簡介 ..... 56

後記 ..... 58

鳴謝 ..... 60